

# Csengélei Kronika

**\* INFORMÁCIÓS LAP \***

VIII. évfolyam 22. (150.) szám 1999. november 15.



*Az építési tervekről olvashatnak jubileumi számunkban.*

(fotó: Nacsá Jánosné)

## **A 150. kiadás apropóján**

Kis újságunk újabb mérföldkőhöz érkezett, megjelent a 150. száma. Az eseményt most nem tortával ünnepeltük.

Tóth Tibor technikai segítségével Medvegy Gábor kisteleki gimnazista elkészítette a lap internetes honlapját. Ezen bemutatkozik a szerkesztőség, elolvasható a lap nyolc éves története és megtalálható az ez évben megjelent számok tartalomjegyzéke. A továbbiakban tervezzük az egész eddig megjelent számok tartalomjegyzékének közlését is. Az internetes web oldal a következő címen érhető el: [www.nexus.hu/Csengele](http://www.nexus.hu/Csengele).

Most már a nagyvilág is tudomást szerezhet arról, hogy kicsiny falunknak van egy újságja, mely havonta kétszer - többek között - f r i s híreket is közöl, tájékoztatva a község lakosságát a helyi eseményekről. Összehasonlításképpen: Kistelek városnak csak havonta megjelenő lapja van.

A jubileum kapcsán meg kell emlékezni arról, hogy a lapot miből is finanszírozza a Polgárórség. Az éves kiadás kb. 300.000 Ft. Ebből százezer az előfizetői díj, a másik harmadot a csengelei konzervgyár állja, és a fennmaradó részt más szponzorok adják össze. Látható, hogy a kiadás nem üzlet, hanem szolgálat, mondhatnánk misszió. Külön ki kell emelni a konzervgyár segítségét. Bogdán Imre igazgató mindig messzemenően támogatta lapunkat, és a helyi iparüzési adó bevezetése után sem hagyott bennünket cserben. Nem véletlen, hogy őt választotta elsőként tiszteletbeli tagjává a Polgárórség.

Az újság jövőjéről szólva: a konzervgyár nehéz helyzete miatt valószínűleg a következő évben nem fog megjelenni. Az önkormányzattól nem kérhetünk már több támogatást.

Számonként átlagosan 200 példány jelent meg az újságból. Így összesen 30.000 Csengelei Krónikát tettünk le eddig az olvasók asztalára - társadalmi munkában.

A szerkesztőség

## Fórumok a SAPARD-programról

November elején megkezdődtek a tanácskozások az Európai Unió csatlakozásáról falunkban is Sánta Ferenc polgármester irányításával.

Felkészülési és csatlakozási időszakból álló, több évig tartó, hosszú folyamatnak nézünk elébe. A településeknek tervet kell készíteniük, amelyekből a kisteleki központban összeállítják a kistérség fejlesztési programját. Az ebben szereplő beruházásokra a kistérség pályázatokat nyújthat be. A SAPARD-támogatás - országos szinten évi 20 milliárd forint - a meglévő saját erő kiegészítésére szolgál, elsősorban a falvak megújítására, fejlesztésére. A településeknek, így Csengele Önkormányzatának is alaposan fel kell mérnie, hogy környezetükben milyen, eddig még kiaknázatlan lehetőségei vannak, mi az, amit tovább lehetne fejleszteni a lakosság érdekében.

A polgármester úr a fórumokon résztvevőket arra kérte, hogy ötleteikkel segítsék a fejlesztési terv létrehozását.

Az eljövendő időben a kisteleki Európai Unió irodával a Polgármesteri Hivatal részéről Túri Anikó fogja a kapcsolatot tartani. Munkájának végzéséhez internetes elérhetőséget biztosító számítógépet kapott.

Kontesz Józsefné

# Falugyűlés

Csengele Önkormányzata 1999. november 25-én 17 órakor közmeghallgatással egybekötött képviselő-testületi ülést tart a Faluházban, amelyre szeretettel meghívja a falu lakosságát.

# Templomépítés

Fél évszázados késéssel elkezdődött a csengelei templom megvalósítása. Az elkészült épületmakettet bemutatták a nagyközönségnek (címlapunkon is ez látható). A napokban a csengelei családok az alábbi levelet kapták kézhez:

*"Kedves Testvérek!*

*Szülőfalunk életében történelmi esemény kezdődött november 1-jén, amikor a temetőben bemutattuk új templomunk kicsinyített képét. Amikor elhunyt szeretteinkre emlékeztünk, gondoltunk arra is, hogy majd legyenek olyanok, akik rólunk is megemlékeznek. Nemcsak sírhalmunknál, hanem az általunk épített új Isten házában is. Ez történelmi esemény egy község életében, hiszen évszázadokra megörökítheti nevét és hitét az utókor számára. Most van rá lehetőség, ha mindannyian akarjuk és teszünk érte lehetőségeinkhez képest. Ezért szeretettel kérünk minden csengelei lakost és Csengetéről elszármazottat, hogy segítsenek terveink megvalósításában! "Egy falu - nem falu templom nélkül!" - mondják sokan, s igazuk van! Szépen fejlődő falunkból nagyon hiányzik az Isten háza. Ha van otthonunk, legyen Istennek is megfelelő és méltó hajléka köztünk.*

*Épülő új templomunk makettjét - hivatalos időben - mindenki megtekintheti a plébánián, s meggyőződhet róla, hogy a legkisebb segítséget is ráfordítjuk. Már eddig is sokan segítettek és ígérték a jövőre vonatkozóan is. Tudjuk, hogy a község erejét meghaladnák a kiadások, tehát mindent megteszünk, hogy külső segítőköt is keressünk, de ezek csak akkor adnak e nemes célra, ha mi is megtettük a magunkét. Mások nem építik fel helyettünk, de segíteni fognak nekünk!*

*Új templomunk összköltsége 40 millió Ft. Ez annyit jelent, hogy ha minden csengelei család 40 ezer Ft-tal járulna hozzá, ak-*

*kor egy év alatt elkészülne. Szeretnénk azonban mindenkit kérni, hogy akinek szüksége van, vagy lesz templomra, ne maradjon ki a segítők közül. A fenti összeg csak tájékoztatás, tehát senkinek sincs megszabva, hogy mennyivel segít, csak segítsen. Mindenkinek a lehetősége, hite, községének szeretete szabja meg a segítség mértékét.*

*Az új templom méretei: 20 m hosszú, 10 m széles, 13 m belmagas, a torony 20 m magas. Alapterülete 200 négyzetméter. Kívül-belül fehér, hogy őrizze az utókor számára a tanyák színét. Tervezője: Tar Mihály budapesti mérnök, aki Bécsben dolgozik.*

*A templom felépítésében segítséget ígért a Püspöki Hatóság, a helybeli polgármester és az Önkormányzat, az Amerikai Püspöki Kar, a német Segélyszervezet, az osztrák Szeretetszolgálat és a Kulturális Minisztérium! Ők segítenek, ha mi is megteesszük, hogy erőnk szerint hozzájárulunk.*

*Aki szívesen segít, az a Plébánia Hivatalban adhatja át adományát, vagy az egyházközségi hozzájárulást szedő Sóti Lajosnak igazolás ellenében.*

*Terveink szerint tavaszra lenne az alapkövetétel, s ha anyagi lehetőségeink engedik, az építkezést is elkezdénénk.*

*Bízunk benne, hogy akár hívő, akár nem, segít, s Csengelének egy modern, szép új dísze lesz Isten segítségével.*

*Laczkó Ferenc plébános"*

Az építkezés részleteiről plébánosunk készségesen nyilatkozott a Csengelei Krónikának is. Az interjút az alábbiakban közöljük.

**Tudomásunk szerint elég sokba kerül a templom tervezetése, amit külföldön csinálnak. Nem lehetett volna esetleg egy magyar tervezőt megbízni ezzel a feladattal?**

- A kérdésre úgy tudok felelni, hogy a tervező magyar, csak Bécsben dolgozik. Tehát magyar, budapesti lakos. Ez a tervező mérnök 60 %-os kedvezményt ad. Az, hogy sokba kerül a tervezés, egy kicsit a hozzá nem értést bizonyítja. Minden ilyen hatalmas épületnek bizonyos százalékát - amit az Iparkamara határozott meg

- kapják a tervezők. Ebből, a Kamara által megszabott százalékból a tervező mérnök 60 %-át elengedi, de nem engedheti el a kollégáinak a részét. Van statikus tervező, van gépész tervező, van villamos tervező, van belsőépítész tervező. Ezekét nem engedheti el. Ezeknek semmi közük Csengeléhez, csak a tervező mérnök engedheti el a magáét. Aki ért hozzá, az tudja, hogy nem sok a díj.

### **Mi történik, ha nem jön össze az építkezésre a pénz?**

- 42 millió forint a költségvetése. Ez még módosulhat 5-10 százalékkal, erre-arra. De inkább többbe, 45 millióba kerül, mint 42-be. Ez az ár arra vonatkozik, amikor teljesen elkészül a templom, kívül-belül. Ez nem használható állapotú templomot jelent, hanem teljes díszben van a templom. Olyan nincs, hogy nem jön össze a pénz. Addig építjük a templomot, míg össze nem jön, míg készen nem lesz. Nekünk nincs átadási határidőnk, a csengeleiektől függ, hogy mikor adjuk'át. Ha egy év alatt összejön, egy év alatt átadjuk. Ha 10 év alatt jön össze, akkor tíz évig nézik, hogy fél torony van, még nincs tető az épületen. De ami pénzt ideadnak, mindenki láthatja, hogy az ő pénzével meddig értünk el. Tehát össze fog jönni! Külső segítséget is kapunk majd a püspök úrtól, külföldi segélyszervezetektől. Németországból és Amerikából van ígéret. Még keresni fogunk olyan szervezetet, amelyik tud segíteni. Plusz nagy belső segítség az önkormányzat, a Polgármesteri Hivatal által tett ígéret. A külső támogatás összege mindig attól függ, hogy mennyi pénzünk van nekünk, a csengeleiek és az önkormányzat mennyit adott. A nyugati segélyszervezetek mindig azt kérdezik, hogy mennyit adtak az ottaniak. Ők nem építenek senkinek sem templomot, de ha valaki akar, akkor azt mondják, hogy segítenek. Csak akkor lehet kérni, ha már elindult az építkezés.

### **Mennyi támogatást várnak az önkormányzattól?**

- Titok. Számunkra is titok, hogy mennyit adnak. Mi is szeretnénk tudni. Minél többet. Rákérdeztem a polgármester úrra, de ő sem mondott semmi számszerű adatot. Minél többet ad, annál többet kapunk nyugatról és a püspök úrtól is. Ebben biztos vagyok.

**Annak idején társadalmi munkában készült el a harangtorony, ami az új épületnek útjába esik. Mi lesz a sorsa?**

- Az új épületnek pillanatnyilag nem esik útjába. Direkt hátravittük a templomot 5 méterrel. A harangtorony áll majd az építkezés alatt és a csengeleiek fogják eldönteni, hogy mi legyen a sorsa.

**Az I-II. világháborús emlékműről akkor nem is kell szólni, nem lesz útban...**

- Nem, a maketten lehet látni, hogy egyáltalán nem zavar. A parkból még 15 méter lesz a templomé.

**Ahogy elnéztem a makettet, egészen modern stílusban fog épülni. Adott ezekhez ötleteket?**

- Egy templom tervezése általában úgy működik, hogy felkérnek mérnököket, nézzék meg a község építési szokásait, az építési területet. Ehhez tervez a mérnök egy beleillő, különleges épületet. Azért mondom, hogy különlegeset, mert a templom nem simán egy középület. Minden településnek egy olyan építészeti emléke van, amely annak a kornak a divatját, építészeti szokásait örökíti meg. Amikor a mérnök megnézi a területet, skiccel, lerajzolja, hogy ő milyen templomot képzel el. Utána lehet ezt még javítani. Amikor folyik majd az építkezés, akkor is a szakember fogja megmondani, hogy mit és hogyan, nem az, aki erre megy és nézi, hogy mit csinálnak. Tehát nem szólhat bele, ha nem ért hozzá. A makettben elkészült változat már a hatodik. Két tornyú is volt az épület. 25 méter hosszú volt, 17 méter széles. Kazánház volt alatta. Az egyházművészeti bizottság is elfogadta a jelenlegi változatot, kicsike módosításokkal. Például a torony ablakai olyan mintájúak lesznek, mint a templomé. Azután a torony 1 méterrel magasabb lesz, mint most, 20 méteres. Ennek a befejezésén még vita van: a mérnök az oromfalasat szeretné, mi pedig a valóban toronynak látszó csúcsosat. Az oromfalas csak előlről néz ki toronynak, oldalról kis háznak látszik.

**A belső berendezésről mik az elképzelései?**

- Én határozottan azt kértem, hogy a templom kifejezetten szürke, de inkább fehér legyen, mésszel meszelve, hogy a tanyák régi emlékét őrizze. Belülről is csak így festjük. Meghagyjuk a lehetőséget, hogy festményeket, freskót vagy szekkót lehessen majd rá valamikor csinálni, amikor pénze lesz rá az utókornak. Most a belső részt tiszta fehérnek képzeljük el, kivéve a tetőszerkezetnél, ahol erdélyi is-

merősökkel szeretnénk faragásokat készíttetni. Három tetőgerenda fog látszani. Két szobor lesz az épületben, azután a szentély szokott berendezése, oltár, ambó, papi ülőszék. Templomot nehéz orgona nélkül elképzelni, de jelenleg a legkisebb is 3 millió forint, ha a hagyományosat építtetnénk. Egyelőre az orgonában nemigen lehet reménykedni. Eredetileg az a terv, hogy aki komolyabb adománnyal járul a templom építéséhez, annak belülről egy márványtáblán megörökítjük a saját vagy a családja nevét. Nem az összeget, csak azt, hogy éppíttette, stb. Ez 100 ezer forintnál kezdődik. Meg lehet például csináltatni a templom belső berendezéséből valamilyen tárgyat, az oltárt, a pap ülőszékét, oltárszekrényt. El tudom képzelni azt is, hogy egy zeneszerető ember elkészítteti az orgonát.

**Amíg az építkezés folyik, hol lesznek az istentiszteletek?**

- A régi épület teljesen érintetlen marad. Az alsó melléképületben lesz a kazánház és a templomhoz szolgáló mellékhelyiség is.

**Milyennek látja Csengele hitéletét? Mit kíván tenni, hogy növekedjen a hívők száma?**

- Számomra pozitív meglepetés Csengelének a hitélete. Én a szülőfalumat nem ilyenek ismertem. A hozzám tartozó öt település közül Csengelében csalódtam kellemesen a legtöbbet. Én nem tételeztem fel ennyit a csengeleiekről. Ilyen rövid idő alatt azért még nem láttam át teljesen a helyi hitéletet. Nem tudom, hogy hány százaléka mondja magát katolikusnak, hány százaléka mondja vallásatlannak magát, hány család élő katolikus. Mert nem mindenki katolikus, aki azt állítja magáról. Nagyon jó volna a templomépítés kapcsán felújítani a házszentelést, amire igény is volna. De egyszerűen képtelenek vagyunk arra, hogy a tanyákon, a faluban szenteljünk. Ott lehetne megismerni a családok életét, az emberekkel találkozni. Hogy mit teszünk a hívők számának emeléséért? Azt máris elkezdtük, a hitoktatást megszerveztük. Az egyházmegyében is egyedülálló, hogy egy képzett szaktanár felelős az iskolai hitoktatásért, aki maga is 34 éve pedagógus már. Az egyházmegyét ismerve nincs olyan, hogy egy falut lát el egy tanár. Első a hitoktatás. Minek építünk templomot, ha harminc év múlva üres lesz?

**Nem lenne jobb, ha egy állandó plébánosa volna a falunak, aki**

**naponta tudná az emberekkel a kapcsolatot tartani, közöttük élne?**

- Hiú ábránd, de bizony jó lenne. Sajnos nagyon kevés a pap, s nem azért nincs Csengelének sem, mert mondjuk a püspök úgy dönt, hogy ennek vagy annak a falunak nem ad. Egyszerűen tehetetlen a püspök. Nincs pap, és a tudomásom szerint az elkövetkező 10 évben nem is lesz Csengelének. Csak ha csoda történik. Sövényházán, Balástyán is hiányolják.

**Milyen a viszonya az önkormányzattal és az iskolavezetéssel?**

- Az önkormányzattal nagyon jó, mármint a polgármesteren keresztül. Az önkormányzati képviselőket nem ismerem, nem voltam még gyűlésükön. Nem is hívtak, de nem is baj, mert nem biztos, hogy pont el tudtam volna menni. Az önkormányzatról én jót hallok, a polgármesterrel nagyon jó a viszonyom. Az iskolavezetésben is kellemesen csaldódtam. Az iskola az egyháznak partnere, és fordítva. Mindenben segítik a hitoktatót. Nagyon örülök, hogy éppen a szülőfalumban látok rendezett állapotot a hitoktatás területén, amit nem kaptunk meg Kisteleken, Pusztaszeren vagy Ópusztaszeren.

**Most egy kényelmetlen kérdést teszek fel: vannak-e olyan írott vagy íratlan szabályok arra, hogy a papnak meddig kell a gyászolók körében maradnia? Hallottam olyan észrevételt, hogy Ön nem várta meg a temetés végét, és ezt zokon vették.**

- Íratlan szabályai nincsenek. Tisztességesen el kell végezni az előírt szertartást. De se később, se hamarabb nem köteles a pap ott maradni. Ha van ideje, meg ha úgy gondolja, hogy annak valamilyen formában van értelme. Többek között utána elmegy halotti torba, vagy beszélget. Megszűntek az egyórás temetések. Sztankai atya csinálta, hogy rózsafüzért modott, meg minden. Bizony ott kell hagyni a temetést, mert van amikor Csengelén 11-kor temetünk, és háromnegyed 12-től Kisteleken hittanóra kezdődik. Nagyon be kell osztani az időt. Percnyi pontossággal megyünk, de időre megyünk el is. Nem szeretek elkésni, megkövetelem másoktól is, hogy pontosak legyenek, de elhúzni sem húzom el a szertartást. Ezt meg kell szokni. Egy temetési szertartás 25-30 perc. Meg lehet csinálni másfél óra alatt is, akár 20 perc alatt is - de nem összecsapva. Amikor még én ministráltam, rózsafüzért mondtunk, virágokat,

akkor jöttünk el. Ez megszűnt. Az a gyakorlatunk általában, hogyha a földdel egyenlően van behúzva a sír, akkor már otthagyjuk. Addig azonban nem megyünk el. A kántortól is függ, hogy mennyit énekel.

Kontesz Józsefné

†November hónap

## *Mindenszentek ünnepe, halottak napja*

*A leáldozó nap utolsó sugarai pásztázzák végig a temetőt.*

*A sírhalmok ma inkább virághalmok. Világít a sok mécses, lobognak a gyertyák.*

*Alkonyodik.*

*Sokan állnak a sírok mellett; emlékeznek. Idézik a múltat, szeretteik szavát, megsímogatják a hantokat, megölelik a keresztet.*

*Felemelő, kicsit szorongató érzés szállja meg az emberek szívét.*

*A csend visszaadja a lélek nyugalját, az ima, a fohász Istenhez száll:*

*"Adj Uram örök nyugalmat...!"*

*Kifelé jövet megállunk egy pillanatra.*

*Féltő szemek őrzik a csengelei temetőt, szeretteink nyughelyét. A csendet nem meri megbántani senki.*

*A körzeti megbízott szabad estéin, önzetlenül őrzi a mi temetőnket - minden zavaró körülménytől.*

*Visszanézünk.*

*Vincze János temetőgondnokkal együtt indulnak tova, vigyázni késő estig a sírkert csendjét, békéjét.*

*Köszönjük!*

*Papp Istvánné*

# CSENGELE RÉVAI ÚJ LEXIKONÁBAN

**Csengele:** község Csongrád megyében, a Duna-Tisza közí síkvidéken, a Kiskunsági-löszösháton, Kistelektől északnyugatra. Környékén 1993-ban a geológusok földgáztároló medencét találtak 3600 méter mélyen. Jelentős mennyiségű termálvíz tört fel a község különböző területein. A geotermikus energiát a mezőgazdaságban az Aranyhomok Mgtsz és Kft. hasznosítja.

Lakosság száma: 1730 (1900), 3680 (1949), 2233 (1990). Külterületi lakotthelyek: Alsó-Csengele, Kelőpatak, Templomhalom, Vadgerlés (1373 fő, 1900). Határa: 6066 hektár (1984). Ebből 3244 a szántó, 68 hektár a kert, gyümölcsös, 229 hektár a szőlő, 1208 hektár a rét, legelő és 796 hektár az erdőterület.

1950-ig Szeged pusztája. A Szeged-Csengele kapitányságból alakult. 1950-től önálló tanácsú község, 1950-1984 között a Szegedi járás, 1984-től Kistelek környéki község, 1990-ben községi önkormányzat alakult.

A település tulajdonosa 1945-ig Szeged, ekkor a helybeliek az 5-25 kataszteri holdnyi bérelt földeket örök áron megvásárolták a várostól. A bérelt földeket kapták tulajdonba a helybeliek, így szétaprózott gazdaságok alakultak ki. A lakosság a mezőgazdaságból és az állattenyésztésből élt. Legfőbb terményei a gabonafélék. 1951-ben jött létre a Lenin Tsz (1951-1956) és 1956-ban a Március 15. Tsz. (1956-1960), majd 1960-1961-ben 5 szövetkezet alakult: Aranykalász, Kelőpatak (1965-ben egyesültek), Honfoglalás, Vadgerlés (1968-ban egyesültek), Egyetértés Tsz. A 3 tsz 1975-ben Aranyhomok Mgtsz néven egyesült. Ez 1995-ben is működik.

Magánipari üzemek 1990 óta működnek: Húscoop Kft. (1991-1995), Konzervgyár (1993).

A Kistelek és Vidéke ÁFÉSZ és Takarékszövetkezet ki-  
rendeltségeket tart fenn.

A község 6 elemi népiskoláját Szeged város építtette, 1926-ban mindegyikhez még egy tantermet építettek; a 6 iskola: a templomhalmi (1910-1973), a kelőpataki (1912-1976), a Szeged Pántlika úti (1912-1978), a vadgerlési (1912-1981), az erdőszarki (1942-1995), és az elsőként épített (1896) belsőcsengelei iskola, amely több átalakítás után a község általános iskolája lett. 1974-től óvoda, 1926-tól községi könyvtár áll fenn. A kulturális tevékenység az iskolákhoz kapcsolódott (nép- és olvasókörök), 1995-től Faluház működik. A *Csengelei Krónika* című helyi lap 1992-től a polgárőr csoport információs kiadványa.

Orvosi ellátás 1910-től van, fogorvosi rendelő (1971), két orvos (1990), védőnő (1952), gyógyszerár (1962) segíti az egészségügyi ellátást.

Az 1975-1976. évi ásatások során jelentős honfoglalás kori temető és emlékek, Szent István és Szent László idejéből származó tárgyak és egy középkori templom romjai kerültek elő, feltárásuk még nem fejeződött be.

Az erdőszházban írta 1932-ben Móra Ferenc *Aranykoporsó* című regényének jelentős részét.

Természetvédelem alatt állnak az erdőszház melletti kocsányos tölgyek.

*(Megjelent a Révai Új Lexikona IV. kötetében. Kiadta a szekszárdi Babits Kiadó 1999-ben)*

\* \* \*

*A fenti lexikon szerkesztését 1995-ben zárták le. Az anyagból jól látható, hogy sok olyan adatot használtak fel, melyek a Csengelei Krónikákban jelentek meg. Sajnos az újabb kutatási eredmények több adatot módosítottak (pl. a belső-csengelei és templomhalmi iskolák korábban épültek, orvosi ellátás csak 1914-től van). A legszebb gyöngyszem az, hogy a községi könyvtár 1926-tól áll fenn. Hogy ezt az adatot honnan vehette a szócikk szerzője, rejtély.*

M. M.

# Új típusú fogpótlások

Tájékoztatom a falu lakosságát két új fogpótlási lehetőségről, melyet a szegedi fogtechnikai labor november hónaptól vállal. Az egyik az úgynevezett ZX- üvegpillérű híd, amely minimálisan 3 saját fog esetén készíthető el és nem kell a betegnek a beültetés sebészi módozatát választani. A másik a "Monoplast" nevű, puhán maradó széllel bíró új, kivehető fogsor alapanyag, mely teljes egészében felveszi az egyénre jellemző szájmozgásokat, biztosítva így a tökéletes tapadást. Mindkét anyag gyártója az "Ivoclar" német cég, amely garanciát vállalt rá. Bővebb felvilágosítást a rendelőben nyújtunk.

Dr. Balikó Katalin

## ● *A falugazdász rovata*

# Kötelező gyomirtás

Az 1999. évben szokatlanul csapadékos időjárás és egyéb tényezők hatására a megyénk területén is erős felgyomosodás volt tapasztalható. Eddigi felmérések azt mutatják, hogy számos termelő, tulajdonos, illetve használó a jogszabályokban előírt kötelezettségének nem tett eleget.

A gyommentesítéssel kapcsolatban nyomatékosan felhívom a figyelmet, hogy az 1988. évi I. tv., az 1988. évi II. tvr., valamint az 1994. évi LV. tv. értelmében a föld tulajdonosa, illetve használója köteles a gyommentes állapot fenntartásáról gondoskodni.

Mindezek alapján a közúti biztonságra, az allergizáló gyomok okozta egészségügyi veszélyeztetésre, valamint a termőterületek fokozott elgyomosodásának kitettségére való tekintettel Csongrád megye fertőzött területein a gyomok elleni védekezést 1999. november 1. és 15. között kötelezően előírták.

A határidőn belül azokon a mezőgazdaságilag művelt területeken, utak, közutak és egyéb vonalas létesítmények környezetében, ahol a gyommentesítés korábban nem történt meg, illetve hatékonysága kifogásolható, kaszálással, szárazúzással azt el kell végezni.

A feladat végrehajtását a határidő lejártát követően a Megyei FVM Hivatal falugazdászai, a Körzeti Földhivatalok gazdászai és az NTÁ növényvédelmi felügyelői fokozottan ellenőrizni fogják. Amennyiben az érintettek a felszólításnak nem tesznek eleget, közérdekű védekezés rendelhető el. Ennek költsége a mulasztót terheli.

Tekintettel az ügy súlyára és nemzetgazdasági jelentőségére, kérem, hogy illetékességi területén a gyomirtást hatékonyan hajtsa végre!

## **Kitöltési útmutató**

A mezőgazdaságban felhasznált gázolaj utáni jövedéki adó visszatérítésére jogosult a visszatérítési igényéről a székhelye, a lakóhelye szerint illetékes megyeszékhelyen működő vámhivatalhoz tesz bevallást.

A mezőgazdasági termelő a szántó, kert, szőlő, gyümölcs, gyeperőművelési ágban felhasznált gázolaj után a jövedéki adó-visszatérítést munkafázisonként és együttesen kérheti. A tárgyévre vonatkozó igényét együttesen akkor nyújthatja be, ha az általa művelt földterület nagysága évközben nem változik. A bevallást a mezőgazdasági termelő a munkafázis elvégzését követő hónap 15-étől nyújtja be az illetékes vámhivatalhoz

A bevalláshoz csatolni kell a gázolaj vásárlásáról, vagy a gépi munkaszolgáltatás igénybevételéről a jogosult nevére szóló számlát, továbbá:

- a mezőgazdasági termelőnek az illetékes megyei földművelésügyi hivatal, illetve falugazdász,
  - az erdőgazdálkodónak az illetékes erdészeti hatóság,
  - a haltermelőnek az illetékes vízügyi hatóság
- igazolását a figyelembe vett terület nagyságáról és a munka elvégzéséről.

A nyomtatványon a fehéren hagyott területekben kell adatokat szerepeltetni! A nyomtatványt írógéppel, vagy nyomtatott betűkkel kell kitölteni.

A nyomtatvány borítólapja A) részéhez tartozó 1-3. pontjaiban jelölt adatokat a vámhivatal tölti ki!

A nyomtatvány borítólapja B) részéhez tartozó 4-6. pontjaiban jelölt adatokat a visszaigénylőnek pontosan és hiánytalanul kell kitöltenie annak érdekében, hogy az elősegítse a bevallás mielőbbi feldolgozását, illetve a visszatérítendő jövedéki adó összegének mielőbbi kiutalását, rendezését.

A visszaigénylőnek az azonosítására vonatkozó adatokat (4. pont) és vállalkozók esetén a bankszámlát vezető pénzügyintézetre vonatkozó adatokat (5. pont) minden esetben ki kell tölteni. Az adószámot a vállalkozónak, az adóazonosító jelet az adószámmal nem rendelkező természetes személynek kell kitölteni.

A pénzforgalmi jelzőszámot akkor kell beírni, ha a visszaigénylést a jogosult bankszámlájára kéri teljesíteni.

A nyomtatvány V 9903-01 számú lapján a visszaigénylőnek a tárgyidőszakban keletkezett jövedéki adóvisszaigénylési jogosultságát kell bevallania.

A nyomtatvány V 9903-01 számú lapja C) részében a visszaigénylőnek a nyomtatvány borítólapja B) részéhez tartozó 4. pontjaiban jelölt adatokat (nevet, adóazonosító jelet, adószámot) kell ismételten feltüntetnie.

A nyomtatvány V 9903-01 számú lapja D) részében a visszaigénylőnek a tárgyidőszakban visszaigényelt jövedéki adó összegét ezer forintban kell feltüntetnie.

A "c" oszlopban azt az időszakot kell feltüntetni (hónap), melyre a visszatérítési jogosultság vonatkozik.

A "d" oszlopban a visszaigénylés alapját képező egység (terület) mértékét kell feltüntetni. A jövedéki adó visszatérítéssel érintett földterület, halastó nagyságát - a kerekítés általános szabályainak figyelembevételével - hektárban, egytizedes pontossággal kell meghatározni.

Az "e" oszlopban az 1998-ban beszerzett, a visszaigénylésnél

figyelembe vett (figyelembe vehető) gázolaj mennyiségét kell feltüntetni literben.

Az "f" oszlopban az 1999-ben beszerzett, a visszaigénylésnél figyelembe vett (figyelembe vehető) gázolaj mennyiségét kell feltüntetni literben.

A "g" oszlopban a bevallási időszakra (hónap, negyedév, év) visszaigényelhető adó összegét a visszaigénylés alapját képező egység és a visszaigénylésnél figyelembe vett (vehető) gázolaj mennyisége szorzataként kell megállapítani, illetve beírni.

A nyomtatvány V 9903-02 számú lapján a visszaigénylőnek a tárgyidőszakban keletkezett jövedéki adóvisszaigénylés alapjául szolgáló számlák adatait kell feltüntetni.

A nyomtatvány V 9903-02 számú lapja E) részében a visszaigénylőnek a nyomtatvány borítólapja B) részéhez tartozó 4. pontjaiban jelölt adatokat (nevet, adóazonosító jelet, adószámot) kell ismételtelen feltüntetnie.

A nyomtatvány V 9903-02 számú lapja F) részében a visszaigénylőnek a visszaigénylés alapjául szolgáló számlán feltüntetett számlakibocsátó adószáma első nyolc pozícióját ("h" oszlop), a számla számát ("i" oszlop), a számla keltét ("j" oszlop), a számlán szereplő gázolaj litermennyiségét ("k" oszlop) és a számla végösszegét ("l" oszlop) kell feltüntetni.

A nyomtatvány V 9903-03 számú lapján a visszaigénylőnek köztartozásairól kell nyilatkoznia. A visszaigénylőnek ezt a lapot minden esetben ki kell töltenie.

A nyomtatvány V 9903-03 számú lapja G) részében a visszaigénylőnek a nyomtatvány borítólapja B) részéhez tartozó 4. pontjaiban jelölt adatokat (nevet, adóazonosító jelet, adószámot) kell ismételtelen feltüntetnie.

A nyomtatvány V 9903-03 számú lapja H) része a visszaigénylő adótartozásait, társadalombiztosítási szervnél, vámhatóságnál, illetékhivatalnál, önkormányzati adóhatóságnál fennálló köztartozásait kell hogy tartalmazza. Ha nincs tartozása, akkor az 1. sor kódkockájába, ha van tartozása, akkor a 2. sor kódkockájába X jelet kell tenni.

Az adótarozás rendjéről szóló 1990. évi XCI. törvény 32. § (4) bekezdése szerint ugyanis a vámhatóság a visszaigényelt adó összegét a fentebb felsorolt szervezetére fennálló tartozások esetén visszatarthatja, s a felsorolt szervek megjelölt számlájára átutalja.

Gregus Sándorné

● *A megbízott csengelei edző*

## Beszélgetés Urbán Flóriánnal

**Véleményed szerint a magyar foci milyen helyet foglal el Európában?**

- Igen rosszat... Európában szinte nem is jegyzik a magyar csapatokat. Játékosok is egyre kevesebbet vannak kint. Egyre rosszabb lesz a helyzet. Most volt a válogatottnak egy-két mérkőzése, ami biztató volt, de hát nem hosszú távon. Ez onnan eredeztethető, hogy gazdaságilag rendezni kellene Magyarországon a klubokat. Olyan csapatok legyenek, akik tudnak fizetni, ha a játékosok teljesítik a szintet. Amíg eddig nem jutunk el, addig nem lesz rendben a magyar foci.

**Mit kellene tenni a siker érdekében?**

- 12 csapatra leszűkíteni a bajnokságot. Csak olyan csapatok legyenek, akik fizetőképesek. Csak olyan játékosok játszanak, akik megütik a profi szintet. A többieket elzavarnám dolgozni. Ha nagyon szeret focizni, a munka után megteheti. Magyarországon rengeteg játékos él ingyen, vesz fel olyan pénzeket, ami szerintem irreális. Ezért van most ilyen szinten a magyar futball.

**Többen felvetették már, hogy amatőr futballt kellene játszani, a teljesítmény szerint jutalmazni a játékosokat, gólok után fizetni a prémiumokat. Nem havi 300-400 ezer forintos fizetésért elvegetálni.**

- Aki Magyarországon nagyon jó játékos, annak 300-400 ezer forintot el lehet kérni. Csak egy-két klubnál van ilyen, a gyengébbek-

nél kötve hiszem. A gól utáni prémiumot furcsállanám, mert teszem azt, ha a kapus véd egy nagyot, akkor annak is adni kellene. A foci csapatjáték, nem egyéni. Ezért van az egészséges premizálás.

**Véleményed szerint összefügg-e a szurkolói durvaság a rossz teljesítménnyel?**

- Abszolúte nem hiszem, hogy összefüggene. A szurkolói vandализmus abból ered, hogy a gazdasági helyzet ilyen Magyarországon. Rengeteg ember, fiatalok itt vezetik le az energiájukat. Kábítószereznek, kimennek a mérkőzésekre, ütök-vágják egymást. Nem is érdekli őket a mérkőzés, csak az ellenfél szurkolóját akarják megverni. Ennek semmi köze ahhoz, hogy gyenge a magyar foci. Ha jó lenne, akkor is ütnék, vernék egymást. A rendőrségnek kellene az ilyeneket kitiltani a stadionokból. De hát erre is pénz kellene, fényképes beléptető rendszer. Jelen pillanatban ez kivitelezhetetlen.

**Angliában ezt megoldották!**

- Persze, az nyugat. Mindenkit bezártak a börtönbe 8-10 évre, aki vandálkodott. Ott van a Fradi-Újpest. A kamera bizonyítja, hogy ütök egymást, dobálják a rendőröket a szemeteskukákkal. Ezeket el lehet kapni, 10 évet rávágni. Valószínűleg nem mennek oda legközelebb dobálózni.

**Mi a véleményed a kisebb települések csapatairól?**

- Bízom benne, hogy sokáig fennmaradnak, mert rengeteg fiatal kellene kinevelni a környező településekről is, beleértve Csengelét is. Vannak tehetséges játékosok. Mindig ők adják az alapot, szükség van rájuk. A környező településeken is szeretik az emberek a sportot, a mérkőzések megnézése mindig egy jó szórakozás marad.

**Mikor fiatal voltál, hol játszottál?**

- 21 éves koromig amatőrként játszottam. Mellette kocsikísérő voltam egy IFÁ-n, 8 órát dolgoztam. Egy héten kétszer edzettem, kedden és csütörtökön. Szombaton volt a meccs. Teljesen amatőr voltam egy BLASZ-II. csapatnál, ami majdnem a megyei I-II. osztálynak felel meg. Nagyon szerettem focizni, bíztam abban, hogy valaki felfigyel rám. Így is lett, a Volán edzője az NB II-ben azt mondta, hozzanak el, mert tehetséges vagyok, lehet belőlem valami. Így indult el az egész.

### **Mi újság a Szeged LC-nél?**

- Hát, katasztrófa. Kaotikus állapotok uralkodnak, teljes a zűrzavar. Jelen pillanatban én sem látom, hogy mi lesz a továbbiakban. Ez egy kártyavár, bármikor összedőlhet. Hogy meddig lehet húzni, nem tudom. Tartoznak a játékosoknak, fizetni kellene, de nem tudnak. Pénz nélkül pedig nem hiszem, hogy bárki is játszani fog. Idő kérdése, hogy mikor omlik össze ez a kártyavár. Ha esetleg valamelyik befektető átveszi a csapatot és rendezi a dolgokat, akkor Szegeden lehet labdarúgást csinálni. De ahogy jelen pillanatban van, úgy nem, összeomlik az egész.

### **Jól emlékszem, hogy a szegedi önkormányzat teljesen elzárkózott attól, hogy további támogatást nyújtson a focistáknak?**

- Elzárkóztak. Én is voltam ott, beszéltem velük. Azt mondták, ha támogatnák a csapatot, akkor a többi szegedi sikersport - kézilabda, röplabda, kajak-kenu, birkózás - is követelhetné a támogatást. Ebben valahol igazuk van. Nem akarnak teljesen a labdarúgás mögé állni. Szponzorokat kellene keresni, de Szegeden a tehetősebb vállalkozók és nagyobb cégek jelen pillanatban nem akarnak a labdarúgásba pénzt fektetni. Hogy ez most személyes kérdés-e, Nagylaki Kálmán miatt-e, vagy más miatt, ezt nem tudom, de jelen pillanatban nem akar senki azért tenni, hogy Szegeden profi labdarúgás legyen. Holott ezt igényelné a közönség. Ideig-óráig még megy a dolog, de hogy meddig, azt nem tudom.

### **Milyen a hangulat a játékosok között?**

- Nem jó, hiszen tartoznak mindenkinek. A fejek nem tiszták. Azzal foglalkoznak, mikor lesz pénz. Majd akkor leveszem a labdát, ha adnak pénzt, akkor rúgok gólt, ha lesz pénz. Itt Szegeden egy játékos sem üti meg a profi szintet. Az a legnagyobb baj, hogy ők elképzelik magukról, hogy megütik, tudnak játszani, és csak a pénzzel foglalkoznak. Régen ingyen és bérmentve játszottam, és akkor nagyon szerettem játszani. A profik nem gondolnak arra, hogy jobban kellene szerepelni és akkor talán lesz szponzor, de ők csak azzal foglalkoznak, hogy mikor lesz pénz. Ezért mondtam, hogy Magyarországon rengeteg ember könnyen megél a fociból.

### **Jelen pillanatban megbízott edző vagy Csengelén. Mit szőttál a felkéréshez?**

- Megbeszéljük, hogy próbálok segíteni.

**Nem derogált, hogy megye II. csapatnál edzősködj?**

- Miért derogálna. Ha derogálna, nem lennék itt. Korábban is amatőr csapatban játszottam. Nekem az első a labdarúgás, ha kell, még játszok is velük. Nagyon szeretek focizni. Örültem, hogy így alakult, jól érzem magam itt. Csak hát az eredmények nem olyanok, amilyeneket várnék.

**Most ünnepelted 100. élvonalbeli mérkőzésedet. Mennyit szeretnél még eltölteni a futballban?**

- Csak Magyarországon volt 100. Belgiumban több mint 150 volt, hat évig voltam kint. Nem tudom, hogy Magyarországon hogy alakul a sorsom. Lehet, hogy decemberben megint kimegyek külföldre, mert itthon kilátástalan a helyzet. De annak örülnék, ha Szegeden tudnék tovább játszani, minden rendeződne. Nagyon megszerettem a várost.

**A focin kívül köt még valami Szegedhez?**

- A barátnőm tiszaszigeti. Korábban talán egyszer jártam Szegeden, de nagyon megszerettem, nem akarok elmenni innen. Bízom benne, hogy megoldódnak a problémák és itt tudok maradni.

(-r -ly)

*Foci krónika*

## **Az eddigi eredmények: 2 győzelem, 1 döntetlen, 11 vereség**

**1999. október 30. Csengele - Fábiánsebestyén 0:6 (0:2)**

Vezette: Varga. 50 néző.

Csengele: Bencsik, Szabó, Ambrus, Tóth, Heim, Pataki, Czeigerschmidt, Vigh, Sejben, Szanka, Haraszti.

*Jobb csapattól fájó, megalázó vereséget szenvedtünk. Vigh második sárga lap miatt kiállításra került a 60. percben.*

## 1999. november 7. Szegvár - Csengele 6:0 (0:0)

Vezette: Bán. 150 néző.

Csengele: Bencsik, Vincze, Ambrus, Tóth, Szabó, Ádám, Góra (Pipicz 70.', Víg 75.'), Molnár, Sejben, Heim, Szanka.

*Aki jelen volt ezen a mérkőzésen, az igazolni tudja, hogy az első félidő végén akár 6:0-ra is vezethettünk volna. De sajnos csatáraink nem tudnak gólt rúgni. Tóth a 30. percben időhúzásért kiállítását kapott, így a második félidőben a létszámfölényben játszó hazaiak megérdemelten győztek, de a gólkülönbség túlzott.*

Kun-Szabó Tibor

# Visszatekintő

Ezeket írták Csengeléről 70 éve:

## Gazdaküldöttség a polgármesternél

A csengelei földbérlők ellen - akik 25 éves bérlői a városnak - nem régen bírói eljárás indult, mert nem tudták megfizetni a bérlleteiket. Ezek a földbérlők annak idején óvadékul takarékpénztári könyvet és hadikölcsön kötvényeket helyeztek letétbe, amelyek később, a pénzügyi helyzet romlásával teljesen elértéktelenedtek. Ezért a város kénytelen volt a hátralékos bérlőket pörölni. Tegnap népes küldöttség járt Fodor Jenő helyettes polgármesternél, akitől kérték, tegye lehetővé, hogy földbérlőhátralékaikat részletekben fizethessék meg. Miután azóta, hogy a város a pört folyamatba tette, valamennyien gondoskodtak biztosítékról, kérték azt is, hogy a város a pört szüntesse meg. A polgármester megígérte, hogy a kérelmet teljesíti.

*(Megjelent a Szegedi Friss Újság 1929. november 10-i számában)*

## **Töredelmesen beismerte bűnét az apagyilkos csengelei gazdálkodó - A gyilkos vallomása szerint mostohatestvérei bírták rá a szörnyű gyilkosság elkövetésére - Közvetlen közelről lőtte fejbe alvó mostohaapját Rácz István**

Megírtuk, hogy egy-két nappal ezelőtt letartóztatta a rendőrség Rácz István 38 éves csengelei gazdálkodót, aki mostohaapját, Lengyel Ferenc balástyai gazdag kisbirtokost vadászfegyverrel közvetlen közelből agyonlőtte.

Amikor a gyilkosság helyszínén megjelent a rendőri bizottság, a család tagjai azt állították, hogy Lengyel Ferenc családi viszálykodás miatt öngyilkosságot követett el. A rendőri bizottság azonban több körülmény miatt gyanúsnak találta az öngyilkosságot és az a feltevés merült fel, hogy Lengyel Ferencet agyonlőtték. Ezt a feltevést igazolták a boncolás adatai és az, hogy a fegyver az ágyon a hulla lábánál, míg a meggyilkolt keze a takaró alatt volt.

Már-már úgy látszott, hogy a nyomozás holtpontra jut és a gyilkost nem sikerül kinyomozni, amikor a rendőrségnek olyan tanúvallomásokot sikerült szereznie, amelyekből a tettes személyazonosságát megállapították.

Szerdán reggel a rendőrség letartóztatta Lengyel Ferenc mostohafiát, Rácz Istvánt gyilkosság gyanúja miatt. A letartóztatott és gyilkossággal gyanúsított gazdálkodó, aki nem Balástyán, hanem, a feleségével együtt Csengelén lakik, tagadta, hogy megölte volna mostohaapját.

Nem sokáig tagadott azonban a gyilkos, mert csütörtökön reggel önként jelentkezett, hogy elmondja a gyilkosság lefolyását.

A töredelmes beismerő vallomást tett gyilkos szerint hétfőn délelőtt, a gyilkosság napján, Lengyel Ferenc és mostohaleánya, Tóth Anna kijöttek hozzá Csengelére kocsin. Lengyel Ferenc a gazdaságot nézte meg, majd a legjobb hangulatban elbeszélgetett Rácz Istvánnal, akivel beszélgetés közben 2 és fél liter bort ittak meg. Délután 3 óra tájban befogtak a kocsiba. Rácz István mostohaapját elkísérte a kocsin. Amikor a tanya közelébe értek,

István elbúcsúzott mostohaapjától, mostohahúgától és leszállva a kocsiról, elindult visszafelé Csengelére.

Amikor Lengyel Ferenc kocsijával egy útfordulónál eltűnt, Rácز visszafordult és mostohaapja tanyája felé igyekezett. A tanya felé haladva megérlelődött benne a gondolat, hogy Lengyel Ferencet meggyilkolja.

Este félhétkor ért a tanya udvarába. A konyhában együtt ült és vacsorázott a család: Lengyel Ferencné, Tóth Anna, Tóth Veron, Tóth József és Tóth János. Az öreg Lengyel azonban a konyha melletti szobában aludt, ahová megérkezése után bement, mivel a bor megártott neki.

Rácз István ekkor a konyha melletti szoba közvetlen szomszédságában levő tisztaszobába surrant be. A tisztaszobából a szobába vezető ajtót csendesén kinyitotta és amikor látta, hogy mostohaapja alszik, a konyhába nyíló ajtót bezárta. Mikor körülnézett a szobában, a kemence padkáján egy vadászfegyvert pillantott meg. A padkáról a vadászfegyvert felvette s megnézte, hogy hány töltény van benne. A fegyvernek csak egyik csöve volt megtöltve.

Óvatos, lassú léptekkel, a vadászfegyvert kezében tartva, odasompolygott az ágyhoz, majd lövésre emelte a fegyvert, közvetlen az alvó mostohaapja arcához közelítette. Körülbelül 6 centiméter távolságban volt a fegyver csöve Lengyel Ferenc arcától, amikor a gyilkos fiú elrántotta a ravaszt. A lövés eldőrdült és a töltényben levő nagyszemű, durva sörétek az alvó gazdálkodó arcába és nyakába fúródtak. Lengyel Ferencet, akin a lövés halálos sebet ejtett, elöntötte a vér és pár pillanattal később - anélkül, hogy megmozdult volna, - meghalt.

Rácз István eliszonyodva borzalmas tettétől, a vadászfegyvert az ágyon hatalmas vértócsában, összeroncsolt arccal holtan fekvő mostohaapja lábához dobta, majd a tisztaszoba felé elmenekülni akart.

A tisztaszobából azonban nem ment ki azonnal Rácз István, hanem amikor hallotta, hogy dörömbölnék a konyhából a szobába nyíló ajtón a család tagjai, a tisztaszobában megvárta, míg az ajtót betörik.

A család tagjai megdöbbenve álltak körül az ágyat, ahol Lengyel Ferenc holtan feküdt.

Rácz István megleste a tisztaszoba ajtajának nyílásán keresztül a történeteket és amikor hallotta, hogy Lengyel Ferencné öngyilkosságról beszél, csöndben kiosont a tisztaszobából és a ház mögött levő szalmakazlak között lefeküdt.

Alig múlt el pár perc - a gyilkos vallomása szerint - utánajött a ház mögötti szalmakazlakhoz két mostohatestvére: Tóth Anna és Tóth János.

- Miért most földeltesd el az apádat? - kérdezte állítólag Tóth Anna a gyilkosság bűnébe esett Rácz Istvánt, aki arra kérte két mostohatestvérét, hogy ne szóljanak senkinek a gyilkosságról és mindenkinek öngyilkosságot említsenek. Majd arra kérte Tóth Józsefet, hogy hozzon neki egy üveg bort, mert nagyon izgatott.

Mikor a bort megkapta Rácz István, felállt és távozni készült. Tóth Anna és Tóth József elkísérték egy darabig, majd visszatértek a tanyába, Rácz pedig gyalog Csengelére ment. Hazaérkezése után 11 órakor lefeküdt és csak akkor ébredt fel, amikor kedden reggel a rendőrök a kihallgatása végett megjelentek a tanyában.

A hozzáintézett kérdésekre elmondta még Rácz István, hogy a gyilkosságról Tóth Anna és Tóth József is tudott, akik hetekkel ezelőtt már rábeszélyt a gyilkosságra, amelyet azért követtek el, hogy az örökséghez, amelyet a vagyonát féltő öregember nem akart kiadni, hozzájusson ő is és mostohatestvérei is.

Egy héttel a gyilkosság előtt kijelentette - állítása szerint - Rácz mostohatestvéreinek, hogy nem öli meg mostohaapját. Amikor egy-két nappal a gyilkosság előtt azzal jöttek ismét hozzá, hogy idegent, aki a gyilkosságot elköveti, nem találtak, mégis csak beleegyezett abba, hogy Lengyel Ferencet elteszi láb alól.

A gyilkost töredelmes, beismerő vallomása után szembesítették két mostohatestvéreivel: Tóth Annával és Tóth Józseffel, akik tagadták, hogy apjuk meggyilkolására tényleg rávették volna Rácz István.

A nyomozás során a rendőrség nem tudott eddig még terhelő adatokat szerezni Tóth Anna és Tóth József bűnösségének bizonyítására.

Érdekes volt az a jelenet, amikor Ráczy István előtt a rendőrség kihirdette a letartóztatásról szóló végzést. Ráczy arra kérte a rendőrséget, hogy feleségének ne mondják meg, hogy meggyilkolta mostohaapját, mert félti az izgalmaktól a feleségét, aki azelőtt két nappal hozta világra kisgyermekét.

Az apagyilkos csengelei gazdálkodót pénteken reggel erősen megbilincselve bezárást kaptak a szegedi rendőrségre, ahonnan még a délelőtti folyamán átvitték a szegedi ügyészségre. A bűnjelként lefoglalt vadászfegyvert, mellyel mostohaapját meggyilkolta Ráczy István, megbilincselte kézzel, erős rendőrkíséret között maga vitte keresztül az utcán a rendőrségtől a törvényszék épületéig.

A rendőrség a borzalmas apagyilkosság egyes részleteinek tisztázása végett folytatja a nyomozást.

*(Megjelent a Szegedi Friss Újság 1929. november 30-i számában)*

## A Faluház nyitva tartási rendje

Hétfő	9 - 17	Könyvtár
	13 - 18	Társastánc, zeneoktatás
	18 - 19	Női torna
	19 - 21	Asztalitenisz, biliárd
Kedd	14 - 16	Hungária Biztosító ügyfélszolgálat
	17 - 19	Néptánc
Szerda	9 - 17	Könyvtár
	13 - 18	Társastánc
Csütörtök	17 - 19	Néptánc, népdalkör
	19 - 21	Asztalitenisz, biliárd
Péntek	13 - 14	Gyógytorna
Szombat	9 - 12	Társastánc, zeneoktatás

# Hirdetések

Minden igényt kielégítő készlettel várom a régi és új kölcsönzőimet a VIDEO-NET 2000 videókölcsönzőben. Nyitva 17 órától 19-ig.

Nagy Tamásné

Kukorica aratást vállal Bera István. Érdeklődni lehet Kormányos Imrénél a 06-30/9 950 403 telefonszámon.

Paprika, paradicsom keltetését és palánta nevelését vállalom novembertől kezdve. Üvegházban, mérnöki felügyelettel.

Ifj. Kormányos Sándor  
Csengele, Felszabadulás u. 2/B. ☎ (62) 286 079

*Eladó Csengelén 424 négyszögöl bekerített, beépíthető hobbykert, 100 db jól termő őszibarack és 16 db vegyes gyümölcsfával, nortonkúttal, villannyal, zárható 10 négyzetméteres szerszámossal, szivattyúval, slagokkal vagy anélkül. Érdeklődni: Tisóczki Józsefnél a Csengele, Akácfa u. 9. szám alatt. Telefon: 286 044.*

Fodrászüzletemben szeptember 6-tól kezdődően minden hónap első hétfőjén manikűr és pedikűr szolgáltatás vehető igénybe nők és férfiak részére. Bejelentkezés a 06-30/9 675 079 telefonszámon vagy személyesen Baranyi Ildikónál.

.....

**Olesó ruházati cikkek vására a Turkálóban!**  
*A virágbolt melletti üzletünkben nagy választékban talál különféle ruházati cikkeket, melyeket 800 Ft/kg áron vásárolhat meg.*

**Mindennap újabb áruk!**

**Nyitva tartás:**

Keddtől péntekig: 7.30 - 12 Szombaton: 7- 12

Várom kedves vásárlóimat!

*Szekeres Róbert*

.....

Csengelén a csatorna belső felénél hobbikert eladó! Érdeklődni: Sánta Ferencnél a Csengele, Dózsa Gy. u. 7. szám alatt vagy este a 286 056 telefonszámon.

*Eladók: 3 db egytengelyes pótkocsi (80.000 Ft/db), 1 db verseny és 1 db férfi kerékpár (6000 Ft/db), Polski Fiat 1500 bontásra (45.000 Ft), valamint 1 db olajégőfej. Érdeklődni: Balogh János Csengele, Tanya 210. ☎06-30/9 670 360*

Szántást, tárcsázást, trágyaszórást, műtrágyázást, vetést, aratást és homokhordást vállalok.

Csókási Tibor ☎06-30/9 950 270

**Mercedes tehergépkocsival mindenfajta teherszállítást 15 tonnáig vállalok. Érdeklődni lehet: Csókási Ferenc Csengele, Felszabadulás u. 26. ☎ 286 102**

Árpa, kukorica, búza, zab, rozs vetőmag, köles kis és nagy tételben, továbbá tápok és örlemények kaphatók a csengelei vasútállomásnál lévő Kisbetérő terményboltjában (Kistelek, Tanya 312.). Nyitva 6-tól 18 óráig. Hétfő szünnap.

***Fotó szaküzlet Kisteleken, a posta mellett!***

- ***Igazolványkép 3 perc alatt!***
- ***Fénymásolás A3 és A4 méretben!***
- ***Gyermeksorozat, ballagás, esküvő-lakodalom, egyéb rendezvények felvétele.***
- ***Fényképezőgépek, filmek, elemek, albumok, képkeretek nagy választékban kaphatók!***
- ***Fényképezőgép javítás, szaktanácsadás.***
- ***Filmkidolgozás 1 nap alatt!***

***Nacsa Jánosné fényképész  
Kistelek, Kossuth Lajos utca 16.***

**☎257 786, este: 329 659 rádió ☎06-60/457 359**

Mindennemű szemes termény tisztítását vállalom. Ezen kívül szivattyúk javítását és felújítását, valamint terményszállító csigák készítését rövid határidőre vállalom.

Varga Mihály Kistelek, Tanya 345. szám  
☎ 259 990 rádió ☎ 06-20/9 364 061

*Táp-takarmány kereskedésben tüzelő- és építőanyagot (PB-gáz, betongerenda, cserép, téglá, kőpor, cement, mész, faanyag, sóder stb.) is árusítok. Előrendelés esetén néhány napos határidővel házhoz szállítom a megrendelt anyagot. Gyors kiszolgálás, kedvező árak!  
A nyitva tartási rend: keddtől péntekig 7-től 16 óráig, szombaton 7-től 12 óráig.*

*Baranyi József kereskedő Csengele, Arany J. u. 1.  
☎ 286 241 rádió ☎ 06-30/9 670 366*

Háztáji gépekhez való alkatrészek gyártását (fogaskerék stb.) vállalom. PB-gáz szabványos csatlakozó (pörkölőhöz stb.) állandóan kapható.

Dénes Balázs vállalkozó  
Csengele, Felszabadulás u. 3.  
☎ 06-60/487 337 és 06-60/471 858

---

---

A Csengelei Polgárőr Csoport támogatóinak  
havonta kétszer megjelenő lapja

Kiadja és sokszorosítja: Csengelei Polgárőr Csoport Felelős kiadó: Kucsora Péter  
Szerkesztőség: Csengele, Felszabadulás utca 2/A. e-mail: csengele@deltav.hu  
Alapító szerkesztő: Molnár Mihály Felelős szerkesztő: Kontesz Józsefné

---

---

*Lapunkat rendszeresen szemlézi Magyarország legnagyobb médiafigyelője, az*



» **OBSERVER** «

OBSERVER BUDAPEST MÉDIAFIGYELŐ KFT.

1081 Budapest, VII. ker. Auróra u. 11.  
Telefon: 3 034 738 Fax: 3 034 744  
<http://www.observer.hu>